

*O svatbách, manželství
a práci matřikářky*



Martina Zelenková

O SVATBÁCH,
MANŽELSTVÍ
A PRÁCI
MATRIKÁŘKY

Martina Zelenková

OBSAH

PRÁCE SNŮ	3
SVATBY	7
PŘÍPITEK	10
SVATBA PODLE SNOUBENCŮ	12
KDYŽ TO ZAČÍNÁ SKŘÍPAT	15
SVATBA S CIZINCEM	18
STATISTIKA NUDA JE, SBÍRÁ CENNÉ ÚDAJE	21
SVATBA V KVĚTNU	24
BEZ SVĚDKA SE TO NEOBEJDE	27
NEOBVYKLÝ DÁREK	29
A DOHODLI SE NA PŘÍJMENÍ...	31
CÍRKEVNÍ SŇATEK	33
ONLINE DOBA	35
JE SVATBA DRAHÁ?	37
SVATEBNÍ ZVYKLOSTI	39
JAK VYBRAT PARTNERA?	42
NOVÁ SEZÓNA	45
SVATBA = STRESOVÁ SITUACE	48
JAKÉ BUDE MÍT DÍTĚ POHLAVÍ?	50
CO KDYŽ NEPOTKÁM TOHO PRAVÉHO / PRAVOU?	54
JEDINEČNÉ KNIHY	56
SMAZAT ROZDÍL MEZI OTCEM A MATKOU	58
JE VŮBEC MOŽNÉ MÍT V DNEŠNÍ DOBĚ DOBRÉ MANŽELSTVÍ?	60
SEX, NEBO PORNO?	63
JUBILEJNÍ SVATBY	65
NÁŠ ČAS NA ZEMI NENÍ NEKONEČNÝ	67
ŽIVOT PO ŽIVOTĚ?	69

PRÁCE SNŮ

„Každá práce celého člověka vyhledává.“

Jan Amos Komenský

Už dva roky pracuji na úřadě jako zástupce za mateřskou a zjišťuji, že jsem povahou více „služebník“ než podnikatel, protože raději pomáhám lidem, než se honím za výdělkem. Tak nějak cítím, že jsem pro tuto práci stvořená, a proto se rozhoduji v tomto oboru zapustit své kořeny. Účastním se tedy výběrového řízení na atraktivní pozici matrikářky. Co taková matrikářka může dělat? Přivítá malé občánky v obřadní místnosti, ukáže se na svatbě ve slušivém kostýmku, srká přípitek jeden za druhým... a nakonec si odnese domů výslužku ke kávičce. No, zní to lákavě, kdo by se tím nechtěl živit?

I ostatní si myslí, že je to tak, neboť do výběrového řízení se přihlásilo přes sto uchazečů. Ale podařilo se mi postoupit do užšího výběru. Nyní přesvědčuji čtyřčlennou komisi, že jsem tou nejlepší kandidátkou. Nenechám nic náhodě. Prostuduji si zákon a na webových stránkách zjišťuji, co vše taková matrikářka dělá. Prokládám pohovor i mým přesvědčením, že věřím v rodinu a že uzavírání manželství pro mě není jen kusem papíru. Z náplně úřadu je to pro mě ta nejsmysluplnější a nejlákavější práce. Druhý den dostávám odpověď, že jsem přesvědčila komisi a byla vybrána!

Později mě personální seznamuje se zkouškami, které musím absolvovat. První, nejtěžší, je zkouška úředníka. Za dva týdny mám hotovo. Poté však zjišťuji, že tato zkouška mi nijak nepomohla, stále nemohu na žádný dokument připojit svůj podpis a razítko. Vyrážím na krajský úřad učit se na další zkoušku vidimace a legalizace, abych mohla ověřit klientův podpis, popřípadě nějakou super důležitou listinu. Do měsíce mám zkoušku hotovou a mohu začít úřadovat. Ještě ten den, co jsem se vrátila s osvědčením, jsem sázela razítka, ověřovala veledůležité smlouvy nebo zkoumala pravost dokumentu, než ho ověřím.

Mimo ověřování dokladů jsem dostala za úkol připravovat vítání nových občánků. Posílám krásné pozvánky (pro chlapečka modré čápy a pro holčičky červené) na slavnostní přivítání občánků na radnici. O vítání je velký zájem, děti tam představuji a zastupitel města čte slavnostní proslov o tom, že ti malí jsou naše budoucnost. Město je velmi štědré a každému občánkovi věnuje kromě dárečku i pěkně kulatou sumičku. Další práce, která mi byla svěřena, je připravovat přáníčka pro významné kulaté narozeniny a dárkové balíčky pro seniory. Město se zkrátka dobře stará o své občany a ti si mohou ve svůj narozeninový den přilepšit.

A je tu další zkouška, tentokrát z matriky. Půl roku jezdím jednou měsíčně na krajský úřad, kde se připravuji. Nyní nasávám plno informací o tom, že matrika nebude jen o svatbě. Lidé nejdřív

potřebují rodný list, pak chtějí změnit jméno, nebo chtějí užívat dvě jména, nebo mají vážný důvod změnit i své příjmení, dokonce mění i pohlaví, pak uzavírají manželství, pak se rozvádějí a pak si zase chtějí vzít někoho jiného, nebo určují otcovství. Dále tvrdí, že otec není otcem dítěte, tedy popírají otcovství jednoho muže, a pak jej opět určují s jiným tatínkem. Někdo zase osvojuje dítě, a dokonce se dá osvojit i dospělý... To vše se může na matrice dít. Jak se mi tohle všechno vejde do hlavy? Studuji a studuji zákony a paragrafy a snažím se všechno si zapamatovat.

Nakonec úspěšně skládám zkoušku z teorie a přede mnou je praxe. Ta vypadá trochu jinak. Lidé požadují i věci, se kterými ani zákon nepočítal, a tak se volá a zjišťuje, jestli už někdo takovou situaci řešil, anebo jestli ministerstvo vnitra vydalo k podobné věci stanovisko. Matrika provádí občana od narození po svatbu – a nakonec mu vystaví i úmrtní list.

Další zkouška v Benešově, tzv. zvláštní odborná způsobilost, je postrach všech úředníků. Je to taková maturita za tři měsíce. Z učení nevycházím, doma nevařím, na procházky nechodím a jen se učím, učím a učím. Poslední dny před zkouškou jsem zjistila, že už je má kapacita v mozku tak přeplněná, že nebere již žádné nové informace, i když se je tam pokouším stále dodávat. Čekají mě dva testy a ústní zkouška ze třech částí – všeobecné, matriky a státního občanství.

Matrikářky se nebojí ani tak otázek z matriky, ale ze státního občanství. Vytahují si otázku z dávné minulosti, a to prameny práva na úseku státního občanství v souvislosti se vznikem Československé republiky dne 28. 10. 1918. To je poměrně široký záběr. Začínám rakousko-uherskými předpisy, jako je všeobecný zákoník z roku 1811, a propracovávám se až k ústavní listině Československa a zákonu z roku 1920. Učila jsem se to, v hlavě to mám někde uložené a zkoušející mi svými otázkami pomáhá si vzpomenout na ty správné předpisy. Uspěla jsem na první pokus, ale pravdou je, že ještě několik týdnů po zkoušce se mi zdálo, jak se stále učím na „maturitu úředníka“.

Poslední papír – a už mám splněný plán studia matrikářek, i když každý rok si doplňuji vzdělání odbornými školeními. Je neuvěřitelné, jak se zákon a vyhlášky stále novelizují, a proto nemůžu usnout na vavřínech a vzdělávám se celý život.

